

Биография



Хикматуллин Газизулла Хикматуллович родился 17 октября 1923г. в селе Байряка Бавлинского района Татарской АССР. Тогда фамилия его была Гумиров. Когда Газизулле было 2 года от туберкулёза умерла мама. Папа женился второй раз на женщине, у которой было пятеро детей. Так и появилось у него 2 сестры и 3 брата.

Семь лет проучился в школе в родной деревне. Потом поехал в Сарманово получать профессию бухгалтера. А когда закончил, вернулся и работал в колхозе.

Там и застало его известие о начале войны. В те дни и в тылу было очень тяжело. Надо было отработать 30 трудодней. Если хотя бы один день не вышел на работу, то не получишь муки. Муку перемешивали с водой, картошкой и пекли пирожки. Не было соли. Вспоминает, что из-за этого все ходили опухшие и бледные. Хлеба не было. Во время сбора урожая нельзя было взять ни одной картофелины, ни горсточки зерна. За это сразу сажали без суда на 5 лет. Зимой ходили в поле и выкапывали из-под снега остатки гнилой картошки. Вот из этих 5-6 гнилых картофелин и готовили пирожки. И вода тёплая была не всегда, мыться ходили к тем, кто топил баню, если были дрова. Были и вши. Поэтому одежду выносили или на снег, или раскладывали в бане на горячих камнях.

В конце 1943 года Газизулла Хикматуллович был призван на фронт. Тогда ему было 20 лет. Попал он в Суслонгер. Тогда располагался там лагерь для подготовки кадров для фронта. Много там было татар, башкир и других представителей народов Поволжья. В лагере дислоцировались две дивизии. В одну из которых, и был распределён Газизулла. Там он провёл полгода. Лагерь располагался в лесу и по утверждению Газизуллы командиры их были украинцами. Об этом месте впоследствии много писали в газетах.

Писали о том, что в этом лагере от голода, холода и болезней умерло очень много солдат. Газизулла Хикматуллович рассказывает, что их заставляли рубить лес, копать окопы. Рассказывает и о том, что в шупле плавал только кусок капусты в воде. Так их кормили там. Очень было голодно и держали там силой. Когда раскрылось то, что творилось там, конечно, командовавшие этим лагерем были наказаны. Но, побывавшие в этом месте, вызывали недоверие у власти и причислялись к "врагам народа".

Участвовал в боях по освобождению Смоленска и Калининграда, тогда ещё Кёнигсберга. В Кёнигсберге получил медаль. После окончания войны проработал там ещё 7 лет. Работал на базе, где было очень много оружия: пулемёты, снаряды. Расчищал город от мин и неразорвавшихся бомб. Для того чтобы попасть на склад боеприпасов надо было несколько километров проползти, такой был вход. Вечером, после работы, давали Газизулле одну лошадь и снаряды. Надо было отвезти их за 30 км от города, где разоружали их советские военные. В 1946 году город был переименован в Калининград. Предлагали нашему солдату остаться здесь жить, тем более дома остался скот. Для скота и лошадей солому возили тоже за 30 км, так как в самом городе всё было отравлено. Хотелось бы нашему герою побывать в Кёнигсберге, в тех местах, где таскали они снаряды.

После возвращения из Калининграда в родную деревню, через год встретил Магсуму Шакирзяновну, с которой и сыграли свадьбу. В те времена у многих не было документов: ни паспорта, ни трудовой книжки. У кого же был паспорт, то "по вербовке" на 2 года устраивались на работу. Так молодая семья уехала в Кемеровскую область. Газизулла работал грузчиком на заводе по выплавке чугуна. Там тоже существовали нормы, поэтому работали с утра до ночи, без выходных. Жена работала в столовой для детей-сирот. 1 июня 1952 года в семье рождается первый ребёнок - сын. Назвали Расим. Позже родились две дочери - Альфия и Расима. После окончания вербовки, семья уехала в рабочий посёлок Уруссу. Там Газизулла проработал на заводе грузчиком до 60 лет. Затем вышел на пенсию. Но через какое-то время заскучал и опять вышел на работу. В Уруссу получил он двухкомнатную квартиру.

Уже после войны были утеряны документы. При восстановлении не нашлось никакой информации по фамилии Гумиров, поэтому были выданы документы с фамилией Хикматуллин. Фамилия была образована от имени отца Газизуллы Хикматулловича.

Магсума Шакирзяновна умерла в 1994 г. После смерти жены он какое-то время жил с сыном. Но в связи со сложной жизненной ситуацией не смог дальше жить с сыном и

уехал к родне в село Байряка. Там он познакомился со своей второй женой Миннемадиной Гараевной, которая жила по соседству. В 2003 году они прочитали Никах, а 18 апреля 2005 году официально заключили брак.

Сын умер в 2004 году. Одна дочь живёт в Подмоскowie, другая - в Бугульме. С дочерьми встречи бывают очень редко.

Последний год Газизуллы Хикматуллович и Миннемадина Гараевна живут в городе Набережные Челны. Они получили возможность приобрести квартиру при помощи программы обеспечения жильём ветеранов ВОВ. Говорят, здоровья уже нет, поэтому в городе удобнее. В прошлом году Газизуллы Хикматуллович перенёс инсульт, теперь и ноги еле ходят и память уже не та. Но пожилая пара очень скучает по деревенской жизни. Ведь держали они и двух коров, и быка, и 40 баранов. Всегда сажали картофель. Миннемадина Гараевна мечтает о деревенском доме и хозяйстве, но пока живет в городе. Завела себе рыбок, потому что без дела сидеть не привыкла. С большой заботой она ухаживает за своим мужем.

К сожалению, большинство медалей не сохранились, так же как и фотографии военных лет.

У Газизуллы Хикматулловича трое детей, пять внуков и один правнук.